
M16/3/ECONO/HP2/SPA/TZ0/XX

Economía
Nivel superior
Prueba 2

© International Baccalaureate Organization 20169 páginas

Instrucciones para los alumnos

yy No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
yy No se permite el uso de ninguna calculadora en esta prueba.
yy Sección A: conteste una pregunta. 
yy Sección B: conteste una pregunta. 
yy Utilice gráficos correctamente rotulados e incluya referencias al texto/los datos donde 

corresponda.
yy La puntuación máxima para esta prueba de examen es [40 puntos].

1 hora 30 minutos

2216 – 5122

Martes 3 de mayo de 2016 (tarde)



– 2 –

Sección A

Conteste una pregunta de esta sección.

1.	 	Lea	detenidamente	el	siguiente	fragmento	y	conteste	todas	las	partes	de	la	pregunta	que	figuran	 
a continuación.

Corea del Sur interviene discretamente sobre el won para apoyar la economía

 En los últimos meses, las autoridades cambiarias de Corea del Sur han librado una 
silenciosa	guerra	en	el	mercado	de	divisas.		El	fin	de	dicha	guerra	era	mantener	bajo	el	
valor de la moneda del país, el won, frente al dólar estadounidense (USD), para apoyar las 
exportaciones y ayudar a mantener la economía en su frágil senda de recuperación.

 El gobierno se ha mostrado deseoso de estimular el consumo doméstico y reducir la 
dependencia que tiene el país del comercio exterior.  Sin embargo, la demanda nacional se 
ha	visto	afectada	por	un	accidente	de	ferry	que	se	cobró	la	vida	de	más	de	200	pasajeros	
a	principios	de	este	año.		El	accidente	deterioró	la	confianza	de	los	consumidores	y	
perjudicó	la	actividad	económica	en	varios	sectores,	entre	ellos	el	minorista	y	el	de	viajes.		
Las exportaciones también han sufrido a causa del lento crecimiento en China, el mayor 
mercado de exportación de Corea del Sur.

	 El	banco	central	de	Corea	del	Sur	redujo	su	previsión	de	crecimiento	para	el	año	venidero,	al	
advertir	que	el	crecimiento	económico	está	por	debajo	de	la	tasa	potencial	de	la	economía.		
El	ministro	de	finanzas	afirmó	que	el	país	necesita	implementar	políticas	nuevas	para	
estimular	la	economía,	y	prometió	examinar	“todas	las	medidas	posibles”	en	el	conjunto	de	
las	políticas	fiscales	y	monetarias.		La	baja	inflación	deja	al	banco	central	un	margen	para	
apoyar	la	economía.		Los	precios	al	consumidor	aumentaron	un	1,7	%	en	junio	con	respecto	
al	mismo	mes	del	año	anterior,	por	debajo	del	rango	que	ha	puesto	como	objetivo	el	banco	
central, del 2,5 % al 3,5 %.

 El rápido aumento en el valor del won preocupa a los productores del país.  Tanto Hyundai 
Motor	Company	como	Samsung	Electronics	Limited	afirman	que	sus	beneficios	se	vieron	
amenazados	en	el	último	año	por	la	revalorización	de	la	moneda.		Además	se	quejan	
de que muchos países, como China y Japón, han implementado medidas para debilitar 
sus	respectivas	monedas	a	fin	de	lograr	que	sus	productos	fuesen	más	competitivos.		
Un	portavoz	de	Hyundai	Motor	Company	sostuvo	que	los	rivales	japoneses	se	habían	
beneficiado	de	una	depreciación	del	30	%	del	yen	a	lo	largo	de	los	últimos	dos	años.

 Numerosos analistas han restado importancia a la preocupación de los fabricantes por 
el fortalecimiento del won, pues argumentan que tanto Hyundai Motor Company como 
Samsung Electronics Limited fabrican la mayoría de sus productos fuera de Corea del Sur.  
Además,	señalan	el	impacto	positivo	de	las	importaciones	de	materias	primas	a	precios	más	
bajos	para	los	fabricantes	de	acero	y	productos	químicos	surcoreanos,	en	un	país	que	casi	
no tiene petróleo ni mineral de hierro.

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

 Pese a su compromiso con el libre mercado, las autoridades de Corea del Sur han 
intervenido a menudo en los mercados de divisas, lo que ha provocado tensiones con los 
Estados Unidos y el Fondo Monetario Internacional (FMI).  El FMI ha advertido contra la 
intervención	excesiva,	afirmando	también	que	el	won	sigue	estando	subvaluado	después	de	
su	caída	abrupta	tras	la	crisis	financiera	mundial.		El	FMI	argumenta	que	los	movimientos	
del won deberían ser determinados por el mercado, y que Corea del Sur tiene reservas 
suficientes	de	dólares	estadounidenses.

[Fuente:	adaptado	de	www.uk.reuters.com,	14	de	julio	de	2014;	www.scmp.com,	11	de	julio	de	2014;
www.ft.com,	24	de	julio	de	2014	y	www.bloomberg.com,	10	de	julio	de	2014]

 (a) (i) Enumere dos responsabilidades del banco central de un país (párrafo ). [2]

  (ii)	 Defina	el	término	consumo, que está marcado en negrita en el texto (párrafo ). [2]

 (b) Utilizando	un	gráfico	de	DA-OA,	explique	por	qué	la	fortaleza	del	won	(la	moneda	de	
Corea	del	Sur)	puede	estar	perjudicando	el	crecimiento	económico. [4]

 (c)	 Utilizando	un	gráfico	del	tipo	de	cambio,	explique	de	qué	manera	las	autoridades	han	
logrado	“mantener	bajo”	el	valor	del	won	con	relación	al	dólar	estadounidense	 
(párrafo ). [4]

 (d) Utilizando	la	información	del	texto/los	datos	y	su	conocimiento	de	la	economía,	discuta	
el	punto	de	vista	que	afirma	que	las	autoridades	de	Corea	del	Sur	deberían	intervenir	
en el mercado de divisas. [8]
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2.	 Lea	detenidamente	el	siguiente	fragmento	y	conteste	todas	las	partes	de	la	pregunta	que	figuran	 
a continuación.

El déficit en cuenta corriente de Indonesia

 Bank Indonesia, el banco central de ese país, mantuvo su tipo de interés principal sin 
cambios,	ya	que	un	déficit	en	cuenta	corriente	significativo	limitó	su	capacidad	de	reducir	
los costos de endeudamiento para apoyar a una economía en proceso de desaceleración.  
Se	prevé	que,	a	fin	de	año,	el	déficit	en	cuenta	corriente	llegará	a	los	USD27	000	millones.		
El	déficit	se	amplió	debido	a	factores	estacionales,	como	los	pagos	de	la	deuda	externa	y	
las	transferencias	de	fondos	al	extranjero	por	parte	de	sociedades multinacionales que 
repatriaban sus ingresos.

	 La	cuenta	corriente	de	Indonesia	ha	sido	deficitaria	durante	11	trimestres	consecutivos,	
dado	que	la	caída	en	los	precios	de	los	productos	básicos	en	los	últimos	años	redujo	los	
ingresos por exportaciones, mientras que el gasto en importaciones se mantuvo alto como 
consecuencia de la fuerte expansión económica del país.

	 A	mediados	de	2013,	el	déficit	en	cuenta	corriente	era	todavía	mayor,	la	inflación	llegaba	
casi al 10 % y el tipo de cambio de la rupia (la moneda de Indonesia) disminuía rápidamente 
en un 21 %.  En respuesta a esta situación, Bank Indonesia adoptó una política monetaria 
más	restrictiva.		Con	esto	se	desaceleró	la	inflación,	pero	también	se	desaceleró	el	
crecimiento económico.  El valor de la rupia indonesia aumentó en más del 4 % este año, 
aunque la moneda sigue subvaluada.

 Este año la economía ha experimentado un crecimiento del 5,1 %, la tasa más lenta desde 
2009.		El	debilitamiento	de	la	rupia	está	perjudicando	a	algunas	empresas,	por	lo	que	una	
apreciación continuada de la moneda podría ayudar a fortalecer la economía reduciendo los 
precios de importación.

	 El	director	del	banco	central	afirmó	que	el	nivel	actual	de	los	tipos	de	interés,	vigente	desde	
noviembre	de	2013,	fue	congruente	con	la	meta	inflacionaria,	del	3,5	%	al	5,5	%.		También	
pronosticó	que	el	déficit	en	cuenta	corriente	sería	menor	en	la	segunda	mitad	de	2014,	
debido al aumento en las exportaciones de minerales.

	 Los	economistas	han	sugerido	que	la	mejor	forma	de	reducir	el	déficit	sería	recortar	las	
importaciones petroleras elevando los precios internos del petróleo.  Se ha sugerido que 
el banco central ha cumplido con su tarea aplicando una política monetaria más restrictiva, 
y que ahora es el turno del Gobierno, que debe subir los precios de los combustibles 
reduciendo	las	subvenciones.		Esto	ayudaría	a	reducir	tanto	el	déficit	en	cuenta	corriente	
como	el	déficit	presupuestario.

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 2: continuación)

 También	hay	amenazas	en	el	futuro,	pues	se	espera	que	los	Estados	Unidos	eleven	sus	
tipos	de	interés	en	el	año	entrante.		Esto	podría	intensificar	los	flujos	de	capital	desde	las	
economías en desarrollo en rápido crecimiento hacia las economías desarrolladas, y es 
probable que haya nuevos aumentos de los precios de los combustibles en los mercados 
mundiales.

[Fuente:	adaptado	de	“Indonesia	Holds	Key	Rate	as	Current	Account	Deficit	Persists”,	Bloomberg News,	14	de	agosto	de	2014;	 
“Indonesia’s	Current	Account	Deficit	Widens	in	Q2	to	4.27	%	of	GDP”,	Jakarta Globe, 14 de agosto de 2014 y  

“RI back in ‘fragile’ condition”, The Jakarta Post,	15	de	agosto	de	2014]

 (a) (i) Defina	el	término	sociedades multinacionales, que está marcado en negrita en el 
texto (párrafo ). [2]

  (ii) Defina	el	término política monetaria, que está marcado en negrita en el texto 
(párrafo ). [2]

 (b) Utilizando	un	gráfico	apropiado,	explique	por	qué	“la	caída	en	los	precios	de	los	
productos	básicos	en	los	últimos	años	redujo	los	ingresos	por	exportaciones”	 
(párrafo ). [4]

 (c) Utilizando	un	gráfico	de	DA-OA,	explique	por	qué	una	“política	monetaria	más	
restrictiva”	puede	haber	sido	la	causa	de	lo	siguiente:	“se	desaceleró	la	inflación”	y	 
“se desaceleró el crecimiento económico” (párrafo ). [4]

 (d) Utilizando	la	información	del	texto/los	datos	y	su	conocimiento	de	la	economía,	discuta	
las	implicaciones	para	Indonesia	de	un	déficit	en	cuenta	corriente	persistente. [8]
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Sección B

Conteste una pregunta de esta sección.

3. Lea detenidamente el siguiente fragmento y los datos y conteste todas las partes de la pregunta 
que	figuran	a	continuación.

Singapur

 Singapur es una economía del sudeste asiático de renta elevada.  El país ofrece el entorno 
regulatorio más propicio del mundo para los empresarios locales, y está incluido entre las 
economías	más	competitivas	del	planeta.		Actualmente,	los	sectores	de	manufactura	 
y servicios, que son fuertes, se han convertido en los principales impulsores de la economía 
de Singapur.  Hay un amplio espectro de negocios centrados principalmente en los bienes y 
servicios de alto valor agregado.

Timor-Leste (Timor Oriental)

	 Timor-Leste	(antes	Timor	Oriental)	es	una	economía	en	desarrollo	del	sudeste	de	Asia	que	
logró su independencia de Indonesia en 2002.  El país y las familias se vieron devastados 
por la violencia en los años previos a la independencia.  Resultaron destruidos casi el 70 % 
de	los	edificios,	los	hogares	y	las	escuelas.		Se	estima	que	a	raíz	de	la	violencia,	el	75	%	de	
la	población	se	vio	forzada	a	mudarse.

	 Después	de	grandes	desafíos,	Timor-Leste	ha	progresado,	en	particular	gracias	a	sus	
reservas de recursos naturales, especialmente de petróleo.  Con el auge de los ingresos 
del petróleo, la política fiscal ha sido expansionista y la economía ha crecido rápidamente 
como resultado del gasto público, centrado en las grandes obras de infraestructura,  
el	desarrollo	de	destrezas	y	otros	cambios	institucionales.		Un	objetivo	primordial	fue	generar	
inversiones del sector privado más cuantiosas y sustentables, como medio para crear 
mayores	oportunidades	laborales	y	reducir	la	pobreza.		Estos	cambios	están	empezando	a	
contribuir	a	la	reducción	de	la	pobreza	y	a	mejorar	los	resultados	sociales.

[Fuente: adaptado de Banco Mundial.  Informe sobre el país,	2013]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 3: continuación)

Figura 1: Selección de datos económicos de Singapur y Timor-Leste (2013)

Singapur Timor-Leste
Datos del Índice de Desarrollo Humano (IDH)
Puesto según el IDH 9 128
Valor del IDH  0,901  0,62
Esperanza	de	vida	al	nacer  82,32  67,54
Media de años de escolaridad  10,20  4,42
Expectativa de años de escolaridad  15,40  11,70
Ingreso Nacional Bruto (INB) per cápita (paridad del 
poder	adquisitivo	(PPA)	en	USD	a	precios	de	2011)  72 371,23  9673,61

Otros datos seleccionados
Población (millones)  5,41  1,13
Producto	Interno	Bruto	(PIB)	per	cápita	(PPA	en	
USD a precios de 2011)  71 474,89  11 814,79

Porcentaje	de	la	población	urbana  100,00  29,11
Inversión	extranjera	directa	(IED),	ingresos	netos	
(% del PIB)  20,62  4,31

[Fuente: adaptado de Informes sobre el Desarrollo Humano del PNUD,	www.hdr.undp.org,	consultado	en	agosto	de	2014]

 (a) (i) Defina	el	término	política fiscal, que está marcado en negrita en el texto  
(párrafo ). [2]

  (ii) Defina	el	término	infraestructura, que está marcado en negrita en el texto 
(párrafo ). [2]

 (b) Utilizando	un	gráfico	de	la	curva	de	posibilidades	de	producción	(CPP),	explique	
los	efectos	de	la	violencia	en	Timor-Leste	sobre	las	posibilidades	de	producción	
(producción potencial) (párrafo ). [4]

 (c) Explique	por	qué	el	Ingreso	Nacional	Bruto	(INB)	per	cápita	de	Timor-Leste	es	menor	
que el Producto Interno Bruto (PIB) per cápita (Figura 1). [4]

 (d) Utilizando	la	información	del	texto/los	datos	y	su	conocimiento	de	la	economía,	
compare y contraste los datos del Índice de Desarrollo Humano (IDH) de Singapur y 
Timor-Leste	en	términos	de	su	relevancia	para	el	desarrollo	económico. [8]
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4. Lea detenidamente el siguiente fragmento y los datos y conteste todas las partes de la pregunta 
que	figuran	a	continuación.

Ruanda

 Transcurridos 20 años desde el genocidio* de 1994, que se cobró la vida de 800 000 
personas, las opiniones sobre Ruanda en el ámbito internacional son contradictorias.  Por 
una parte, hay admiración por el avance drástico del país en cuanto a su desarrollo y éxito 
económico;	por	la	otra,	se	oyen	críticas	por	la	represión	política.		Los	activistas	de	derechos	
humanos sostienen que Ruanda suprime demasiado a menudo la oposición política y la libre 
expresión.

	 Los	indicadores	de	desarrollo	muestran	cambios	significativos	en	la	educación,	la	salud	
pública y la economía.  Ruanda destina una parte enorme de su presupuesto nacional a la 
salud y la educación.  En 2011, casi el 24 % del gasto público total se asignó a salud y el 
17 %, a educación.  La tasa de mortalidad infantil y la tasa de mortalidad infantil de menores 
de	cinco	años	mostraron	una	caída	espectacular.		La	esperanza	de	vida	aumentó	de	48	
años en 2000 a más de 64 años en 2012.  Se han hecho avances considerables en cuanto a 
los	Objetivos	de	Desarrollo	del	Milenio.

 La economía creció a un promedio de casi el 8 % anual de 2010 a 2014 debido al aumento 
de la producción agrícola, al turismo y al gasto público en infraestructuras y vivienda.

	 Sin	embargo,	la	pobreza	extrema	sigue	siendo	una	realidad	para	más	del	60	%	de	la	
población.		La	pobreza	ha	caído,	pero	según	las	estimaciones	el	63	%	de	los	ruandeses	
sigue viviendo con menos del equivalente a USD1,25 al día, y más del 82 %, con menos de 
USD2,00	al	día.		En	1985,	el	coeficiente	de	Gini	fue	de	0,28.		Alcanzó	un	pico	de	0,53	en	
2005 y en 2010 se mantuvo en 0,51.  Pese a los grandes logros, el primer ministro apuntó 
que	“La	pobreza	y	la	desigualdad	siguen	siendo	retos	importantes.		El	crecimiento	de	la	
población	joven	implica	que	debemos	crear	200	000	puestos	de	trabajo	cada	año”.

 Ruanda depende en gran medida de la asistencia oficial para el desarrollo (AOD).  Esta 
asistencia se vio interrumpida en 2012 cuando las Naciones Unidas acusaron al gobierno 
ruandés	de	apoyar	una	rebelión	en	la	vecina	República	Democrática	del	Congo.		Aunque	
la ayuda se reanudó en 2013, el recorte representó una limitación considerable para el 
presupuesto gubernamental.  El Banco Mundial informó de que el recorte temporal de la 
ayuda	todavía	podría	“amenazar	el	panorama	económico	de	Ruanda”.

 El	gobierno	está	iniciando	un	programa	de	privatización	y	liberalización	con	el	objetivo	de	
lograr	un	crecimiento	económico	rápido	y	sustentable,	además	de	reducir	la	pobreza.		 
El	objetivo	general	es	transformar	la	economía,	que	actualmente	depende	en	un	90	%	de	la	
agricultura de subsistencia, en un motor económico de base amplia que dé la bienvenida a 
los inversores y cree empleo y nuevas oportunidades.  La reciente entrada de Ruanda en la 
Comunidad	del	África	Oriental	(una	unión aduanera	integrada	por	Burundi,	Kenia,	Tanzania	 
y	Uganda)	debería	mejorar	aún	más	el	potencial	económico	del	país.

* genocidio: asesinato deliberado de un grupo muy grande de personas 
pertenecientes a un grupo étnico o a una nación determinados.

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 4: continuación)

Figura 1: Selección de datos económicos de Ruanda y Nigeria

Ruanda Nigeria
Esperanza	de	vida	al	nacer 64,1 52,5
Expectativa de años de escolaridad 13,2 9,0
Ingreso Nacional Bruto (INB) per cápita (paridad del 
poder	adquisitivo	(PPA)	en	USD	a	precios	de	2011) 1403 5353

Valor del Índice de Desarrollo Humano (IDH) (2013) 0,506 0,504
Puesto según el IDH (2013) 151 152

[Fuente:	adaptado	de	www.rw.undp.org,	consultado	el	29	de	septiembre	de	2014;	www.theguardian.com,	 
8	de	octubre	de	2013;	www.nytimes.com,	23	de	marzo	de	2014	y	www.afdb.org,	consultado	el	29	de	septiembre	de	2014]

[Fuente:	adaptado	de	www.hdr.undp.org,	consultado	el	29	de	septiembre	de	2014]

 (a) (i) Defina	el	término	asistencia oficial para el desarrollo (AOD), que está marcado 
en negrita en el texto (párrafo ). [2]

  (ii) Defina	el	término	unión aduanera, que está marcado en negrita en el texto 
(párrafo ). [2]

 (b) Utilizando	un	gráfico	de	la	curva	de	Lorenz,	explique	qué	sucedió	con	la	desigualdad	
de la renta entre 1985, 2005 y 2010 (párrafo ). [4]

 (c) Utilizando	los	datos	de	la	Figura	1	donde	se	hace	referencia	a	Ruanda	y	Nigeria,	
explique por qué un Ingreso Nacional Bruto (INB) per cápita más alto podría no 
conducir a un mayor desarrollo económico. [4]

 (d) Utilizando	la	información	del	texto/los	datos	y	su	conocimiento	de	la	economía,	discuta	
el	punto	de	vista	que	afirma	que	la	mejor	forma	de	lograr	el	desarrollo	económico	
es mediante un equilibrio entre las políticas orientadas al mercado y la intervención 
gubernamental. [8]
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